

道地药材资源丰厚 教学科研能力夯实

“材学研”优势助力龙江中医药产业

□本报记者 朱彤

日前,在我省中医药发展大会上公布的《黑龙江省中医药产业规划》中,明确提出:规划到2030年,力争我省中医药全产业链产值达1000亿元,进入全国中医药产业先进省份。千亿元目标、千亿规划、千亿元布局,这个对龙江经济社会发展具有重要意义的千亿计划,出处,底气来自哪里?记者通过采访省中医药管理局以及黑龙江中医药大学、黑龙江省中医药科学院等部门相关人士,让我们对龙江中医药的“家底”更加明晰,正是目前我省拥有的得天独厚、享誉全国的道地药材产地资源优势,以及雄厚的中医药教学、科研能力,增添了龙江中医药产业“源”动力,为今后产业大发展、快发展奠定了坚实的基础。

据了解,我省道地中药材资源得天独厚。从气候条件看,我省昼夜温差大,土壤类型多,适宜多种类型绿色有机中药材种植;从药材资源看,我省又是全国为数不多的中药材资源大省,拥有野生药用植物1120种,市场主流中药材130种左右,刺五加、五味子、关防风、白鲜皮、赤芍、龙胆草、黄芪、柴胡等品种优,药用成分高,远销韩国、日本、东南亚等国家和地区。同时还拥有一批梅花鹿、马鹿等药用动物驯养繁殖基地。我省刺五加占全国份额的80%以上,板蓝根在50%以上,五味子在30%以上,水飞蓟、平贝、人参也居全国前列;从土地供给看,中药材种植集中连片,适宜机械化作业,特别是森工还有800万亩林下地,发展中药材种植土地保障充足。